

NOVINKY V POUŽÍVÁNÍ ELEKTRONICKÉHO PODPISU

Dne 19. 9. 2018 skončilo přechodné období, po které zákon č. 297/2016 Sb. o službách vytvářejících důvěru pro elektronické transakce umožňoval vytváření elektronického podpisu tak, jak jsme byli dosud zvyklí.

NOVĚ JIŽ PLATÍ jasné vymezení, které subjekty a za jakých podmínek musí pro vytváření elektronického podpisu používat hardwarové prostředky, zpravidla čipové karty, na nichž se privátní data generují přímo v čipu a nelze je z něj exportovat a jež nesou označení „kvalifikované prostředky pro vytváření elektronických podpisů“ (QSigCD). Jejich seznam je dostupný na webových stránkách Evropské komise.

Tato povinnost se týká veřejnoprávních podepisujících (stát, územní samosprávný celek, právnická osoba zřízená zákonem nebo právnická osoba zřízená nebo založená státem, územním samo-

správným celkem nebo právnickou osobou zřízenou zákonem) a jiných osob, jednajících při výkonu své působnosti a používajících ve stanovených případech (právní jednání, výkon působnosti) kvalifikované elektronické podpisy.

Kvalifikované elektronické podpisy jsou právě ty, jež jsou vytvořeny pomocí QSigCD (někdy jsou označovány také jako QSCD, jedním z nejužívanějších jsou čipové karty Starcos) a jsou založeny na kvalifikovaných certifikátech pro elektronický podpis. Je nutné připomenout, že použití nesprávného elektronického podpisu může vést až ke konstatování nesprávného úředního postupu se

všemi právními důsledky, které z toho plynou.

Ti, kdo s veřejnoprávními subjekty komunikují, tyto prostředky použít mohou. Pokud existuje možnost, že podepsaný dokument bude nutné předat do jiné země EU, je vhodné tyto bezpečné prostředky (QSigCD) používat vždy. Podle evropského nařízení eIDAS je totiž pouze kvalifikovaný elektronický podpis právně rovnocenný s vlastnoručním podpisem a musí být uznán v EU.

V září také skončila možnost používat elektronické značky založené na systémových certifikátech jako nástroje upraveného zákonem. Nahradily je elektronické

pečetě a kvalifikované certifikáty pro elektronické pečetě. Obdobně jako v případě elektronického podpisu je zákon přísnější na veřejnoprávní podepisující. Ti musí pro vytváření elektronických pečetí používat kvalifikované prostředky pro vytváření elektronických pečetí (QSealCD). Jejich seznam je součástí stejného evropského seznamu jako v případě QSigCD.

QSealCD je certifikovaný hardwarový nástroj, který je fyzicky umístěn buď u právnické osoby vytvářející elektronickou pečeť, nebo může být umístěn a spravován kvalifikovaným poskytovatelem služeb vytvářejících důvěru.

V tomto případě se pak jedná o službu vytváření kvalifikovaných elektronických pečetí na dálku, která je poskytována kvalifikovaným poskytovatelem služeb vytvářejících důvěru. Řada subjektů, a nejsou to pouze veřejnoprávní podepisující, volí právě tuto variantu.

DAGMAR BOSÁKOVÁ

▼ INZERCE

**CERTIFICATION
AUTHORITY**

